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Особливості соціально – психологічної адаптації безробітних

Невоєнна О.А., Сінгуцька Я.О.

Стаття присвячена вивченню ступеню здатності та особливостей прояву соціально – психологічної адаптації 
у людей, що знаходяться у кризі зайнятості. В результаті проведеного дослідження виявлено, що втрата роботи є для 
працездатної людини стресовою ситуацією. Ця ситуація містить два аспекти: з одного боку, несе певну загрозу та 
передбачає знаходження засобів адаптації, а з іншого боку, впливає на здатність людини адекватно оцінити ситуацію, 
а саме, на здатність до адаптації. Це призводить до внутрішнього конфлікту та зміщенню фокусу проблеми. Результати 
дослідження, дані якого приводяться у статті, дають змогу зробити припущення відносно причин неефективної поведінки 
безробітних на ринку праці. 
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Статья посвящена изучению степени способности и особенностей проявления социально-психологической 
адаптации у людей, находящихся в кризисе занятости. В результате проведенного исследования выявлено, что потеря 
работы является для трудоспособного человека стрессовой ситуацией. Эта ситуация содержит два аспекта: с одной 
стороны, несет определенную угрозу и предусматривает нахождение средств адаптации, а с другой – влияет на способность 
человека адекватно оценить ситуацию. Это приводит к внутреннему конфликту и смещению фокуса проблемы. Результаты 
исследования, данные которого приводятся в статье, дают возможность сделать предположение о причинах неэффективного 
поведения безработных на рынке труда. 

Ключевые слова: социально – психологическая адаптация, ценностный конфликт, коупинг – стратегия, кризис 
занятости.

This article deals with the ability degree and social-psychological adaptation manifestation character of people being in 
employment crisis. Data obtained shown that loss of job is a stressful situation for employable people. This situation has two 
aspects: on the one hand, it is some threat which provides finding of adaptation ways, on the other hand, it affects the person’s 
ability to evaluate the situation adequately. This conditions the internal conflict and a problem focus shift. Data which are given in 
the article, give opportunity to make an suggestion about the causes of inefficient behavior unemployed in the labor market.
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Одним з впливовіших та досі неподоланих наслідків світової економічної кризи, та її впливу на Україну 
є різке поширення безробіття. Велика кількість наших співвітчизників опинилась у ситуації кризи зайнятості. 
Втрата роботи, як складна життєва ситуація, вимагає від людини здібностей нею опанувати. Ефективність 
опанування багато в чому залежить від того, наскільки людина здатна виконувати певні біосоціальні функції, 
а саме: адекватно сприймати навколишню дійсність і власний організм, мати адекватну систему відносин і 
спілкування з оточенням; здатність трудиться, навчатися, організувати своє дозвілля і відпочинок, змінювати 
поведінку відповідно рольовим очікуванням інших. Іншими словами, ефективність опанування складною 
життєвою ситуацією залежить від здатності людини до соціально-психологічної адаптації.

У публікаціях, Г.М. Андрєєвої[1] , О.С. Дейнекі [4], И.Попова, А. Дьоміна [5, 6], Н.В.Черніної[13], 
Е.П. Ільїна [7], Л. Пельцмана [9] йдеться про соціальні проблеми безробітних, їх соціальні і психологічні 
характеристики, про їх соціальну типологію. Окремі аспекти зайнятості і безробіття, які можуть бути 
використані при дослідженні соціально-психологічної адаптації безробітного населення розглядаються 
в монографіях В.А. Похвощева; B.C. Боровика, П.С. Кузнецова [8], працях К.Х.Брайера, С.В.Петрова, 
Г.Н.Сигарева, С.Л.Дановського [3], Г. Сєльє [10]. 

Проблема соціально-психологічної адаптації безробітних людей до ринкового середовища обумовлюється 
недостатнім розумінням багатьох з них сучасних вимог ринку, недостатньою сформованістю нової економічної 
свідомості, економічного мислення, яке передбачає ініціативу в праці, діловитість, відповідальність, творчий 
пошук діяльності, яка веде до найкращого результату при найменших витратах[2, 5, 6]. Інший бік проблеми 
- неспроможність держави у кризових умовах забезпечити достатнє фінансування ефективних механізмів 
регулювання такої адаптації. 

В якості об’єкту дослідження виступає соціально-психологічна адаптація. Предметом дослідження є 
особливості соціально-психологічної адаптації безробітних.

У межах даного дослідження ми встановили мету, яка полягає у вивченні основних особливостей 
соціально-психологічної адаптації безробітних.

Відповідно до мети дослідження нами були сформульовані наступні задачі:
1. теоретично дослідити  проблеми соціально - психологічної адаптації; 
2. визначити головні проблеми соціально - психологічної адаптації безробітних людей;
3. надати соціальний портрет сучасних безробітних;
4. дослідити особливості внутрішньо ціннісного конфлікту у безробітних;
5. вивчити стратегії коупінг-поведінки у безробітних;
Мета та завдання дослідження обумовили вибір наступних методів та методик: спостереження, 

анкетування, методика „Рівень співвідношення „цінності” і „доступності” у різних життєвих сферах” 
О.Фанталової [12], «Індикатор коупінг-стратегій» Д.Амірхана [7], метод рангової кореляції Спірмена [11].

В дослідженні приймала участь група до якої увійшли 40 досліджуваних, у віці 30 – 45 років – 20 жінок 
і 20 чоловіків. Усі досліджувані є працездатними громадянами працездатного віку, які не мають заробітку (або 
інших передбачених чинним законодавством доходів) через відсутність підходящої роботи, зареєстровані у 
державній службі зайнятості, дійсно шукають роботу та здатні приступити до праці.

Для комплексного вивчення особливостей соціально – психологічної адаптації безробітних нами була 
розроблена процедура дослідження, яка складалася з наступних етапів:

© Невоєнна О.А., Сінгуцька Я.О., 2011  



Серія “Психологія”, 2011, №959 129

На першому етапі з усіма учасниками дослідження була проведена процедура анкетування, метою якого 
було складання загального психологічного портрету безробітних та встановлення проблем, які виникають у 
ситуації втрати роботи. 

На другому етапі дослідження для визначення рівня співвідношення „цінності” і „доступності” у 
різних життєвих сферах ми скористались методикою О.Фанталовой РСЦД. Індекс розбіжності «Цінності-
Доступності» є індикатором внутрішніх конфліктів у мотиваційній сфері людини, оскільки його значення 
вказує на ступінь розбіжності між тим, що є, і тим, що має бути, між хочу і маю, а так само - між хочу і можу. 

Третій етап дослідження був спрямований на визначення стратегій опанування досліджуваними 
складною життєвою ситуацією. Для цього нами була використана методика «Індикатор коупінг-стратегій» Д. 
Амірхана. Ця  методика, призначена для діагностики базисних коупінг-стратегій поведінки використовуваних 
індивідом для подолання стресових ситуацій. 

На останньому етапі була проведена статистична обробка даних. Для цього ми використали метод 
рангової кореляції Спірмена, який дозволяє визначити силу та напрямок кореляційного зв’язку між 
досліджуваними показниками.

Результати та їх обговорення.
Результати першого етапу дослідження свідчать про те, що ситуація втрати роботи для безробітних 

повязана з такими наслідками як: зниження рівню матеріального доходу (100%); стрес та погіршення емоційного 
стану(90%); відсутність впевненості у завтрашньому дні, відчуття безвихідності та патовості ситуації (85%); 
відчуття зниження рівня соціального статусу (85%); звуження кола спілкування (65%); погіршення відносин у 
родині (60%); зниження рівню кваліфікації (45%). 

Також ми з’ясували, що з метою працевлаштування, безробітні використовують такі стратегії поведінки 
як: звернення в Центр Зайнятості (100%); звернення по допомогу до знайомих (100%); звернення до ЗМІ 
(100%); хаотичний пошук (65%).

З метою здолання ситуації кризи зайнятості безробітні вважають достатнім: звернутися до Центру 
Зайнятості (100%); самостійний пошук роботи (85%); судитися з роботодавцем (15%).

Аналіз даних, отриманих на цьому етапі, дозволяє зробити припущення, що ситуація втрати роботи для 
досліджуваних є стресовою. Погіршення емоційного стану людини на фоні стресу впливає на адекватність 
оцінки ситуації та є причиною неефективної поведінки безробітних на ринку праці.

На другому етапі дослідження нами було встановлено, що для жінок найбільш цінним є «щасливе 
подружнє життя» (середній показник цінності є 1,8), а найменш цінним - «творчість» (9,1). У чоловіків найбільш 
цінним для є «здоров’я» (4,5), а найменш - «врода» (8,6). В загалі у групі досліджуваних найбільш цінним є 
«щасливе подружнє життя» (3,8) та «здоров’я» (3,85) , а найменш цінним – «краса природи та мистецтва» (8,6) 
та «творчість» (8,35). 

Важливо зазначити, що безробітні бачать джерело своїх негараздів у відсутності роботи та грошей, але 
ні «робота», ні «гроші» не декларується ними як цінність.

Обробка оцінки досліджуваними доступності задоволення значущих для них цінностей показала 
наступні результати: найбільш доступним жінки вважають «щасливе подружнє життя» (3,7), а найменш 
доступним «матеріально забезпечене життя» (10,5). Для чоловіків найбільш доступним є «наявність добрих 
та вірних друзів» (4,7), а найменш доступним чоловіки, так як і жінки вважають «матеріально забезпечене 
життя» (10,3). В цілому для групи були характерні наступні показники: найбільш доступним респонденти 
вважали «щасливе подружнє життя» (4,9), найменш доступним – «матеріально забезпечене життя» (10,4). 

Проблема на сам перед складається у тому, що безробітні не бачать і не розуміють дійсних причин свого 
положення, які містяться не у відсутності грошей, а у виборі невірної стратегії.

При виявленні ступеня та виду конфлікту були отриманні наступні результати: у жінок існують внутрішні 
конфлікти в області «матеріально забезпечене життя» (5,7) та в області «цікава робота» (4,9). Це говорить о 
тому, що людина не має віри у власні сили, не бачить можливостей досягнення або засобів задовольнити 
власні потреби. 

Дані отримані на другому етапі дозволяють зробити наступне припущення: неефективність поведінки 
безробітних на ринку праці може бути пов’язана з тим, що ні «робота», ні «гроші» не є цінностями для цієї 
групи; досліджувані не розуміють дійсних причин свого положення та не мають віри у власні сили і не бачать 
шляхів задоволення власних потреб.

На третьому етапі дослідження ми з’ясували що використанні коупінг- стратегій у досліджуваній групі 
розподілилися наступним чином: вирішення проблем (засіб використовувати усі особисті ресурси в стресовій 
ситуації) - 24,05 (середній показник), стратегія пошуку соціальної підтримки (засіб активного пошуку 
соціальної підтримки у стресовій ситуації) - 20,7 (середній показник), стратегія уникнення (здатність людини 
іти від вирішення проблем що наближаються, шляхом уникнення проблемної ситуації) – 18,65 (низький 
показник.  Таким чином, досліджувані використовуюсь усі коупінг-стратегії. але жодна зі стратегій не є ярко 
вираженою. 

На погляд П.С. Кузнєцова [8] людей, які мають показники середнього рівня відрізняє низький рівень 
стабільності, імпульсивність, періоди злетів та невдач. На підставі цього можна зробити припущення, що 
додатковим фактором неефективності поведінки безробітних на ринку праці є відсутність однієї вираженої 
коупінг-стратегії.  

За допомогою методу рангової кореляції Спірмена нами було з’ясовано що: досліджувані забагато 
уваги приділяють грошам, але не пов’язують гроші з роботою; робота не є цінністю для безробітних та їм не 
доступна; 

Співвідношення показників методик «Рівень співвідношення «цінності» та «доступності» у різних 
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життєвих сферах» та «Індикатор коупінг - стратегій»
• безробітні невпевнені у собі та маскують і виправдовують свою невпевненість «асоціальністю» 

впевненої поведінки (с< -0,05, с< 0,01);
• безробітні вважають дружбу несумісною ні з чим (с< -0,05) крім грошей 
(с< 0,01), це стосується творчості, краси та роботи, що може бути випровдовуванням особистої 

пасивності та неспроможності налаштовувати соціальні контакти;
Ці данні дозволяють припустити, що неефективна поведінка безробітних на ринку праці обумовлена 

також тим, що безробітні вважають неможливим мати одночасно і цікаву роботу і щасливе подружнє життя(с< 
-0,01) (одна з важливіших цінностей які вони декларують).

За результатами проведеного нами теоретичного аналізу літератури з проблеми соціально – психологічної 
адаптації та даними імперічного дослідження нами були сформульовані наступні загальні висновки:

1.Соціально – психологічна адаптація – це здатність людини пристосуватись до змін власного статусу або 
ролей які вона виконує, що призводить до змін в різних сферах життя, а саме в сфері цінностей і знаходження 
нових стратегій поведінки.

2.Отримання статусу безробітного є для працездатної людини критичною життєвою ситуацією, що несе 
певну загрозу для неї та передбачає знаходження засобів адаптування.

3.Безробітні схильні виправдовувати особисту пасивність або неспроможність ситуацією втрати роботи 
та економічної кризи в державі. 

4.Безробітні мають внутрішньо ціннісний конфлікт, який полягає у сфері «матеріально забезпеченого 
життя» як загальнолюдської цінності.

5.Коупінг - стратегіями людей, яки мають офіційний статус безробітного є стратегія «соціальної 
підтримки» та стратегія «розв’язання проблеми».

6.Безробітні мають зміщений фокус проблеми, а саме - не бачать і не розуміють дійсних причин свого 
положення, вважають джерелом своїх негараздів відсутність роботи і грошей.

Таким чином, уявлення про емоціональний стан людини, сприятливі і несприятливі шляхи адаптації 
особистості безробітного має велике значення для визначення та створювання шляхів та способів  психологічної 
допомоги.

Перспективи подальшого дослідження:
Вивчення проблеми соціально – психологічної адаптації безробітних дає нам підстави зробити 

припущення що причини, якими група загалом пояснює свій емоційний та соціальний стан, носять зовнішній 
характер. Перспективою подальшого дослідження ми вважаємо доцільним вивчення локусу – контроля в групі 
людей, які знаходяться в стані кризи зайнятості.
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